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MODIFICAREA LEGII Problema cărții de școală
Am fost cei dintâiu cari am 

anunțat că legea învăț, primar 
trebue modificată.

Cei dintâiu cari am cerut-o în 
părțile dovedite ca „bune de 
modificat*.

Anularea unor condiții, ceru
te învățătorilor ce sa prezintă 
la examenele de înaintare, 
este cerută de împrejurările 
creiate tocmai de legea în
vățământului primar.

condițiile acestea,, trebuesc 
anulate căci nu se pot produce 
tocmai acolo unde învățătorul 
este mai sârguincios și cu re
zultate mal bogate în munca 
sa.

al Sâ fi făcui și predat cursuri 
de adulțl I •

Dacă toți adulțil sunt absol
venți de curs primar mai poate 
avea loc cursul de aduițî î

b> Să fi predat la ultimele 5 clase 
primare.

Val de cei din orașe!
învățământul secundar de 

azi cu toate gimnaziile lui 
tehnice-profesionale nu mai 
lasă elevi pentru cursul supra- 
primar: Cei cu posibilități de 
cultivare culturală merg spre 
universitate; ceilalți merg spre 
meserii prin gimnaziile teh
nice.

Șl învățătorul trebue să fi 
predat la cursul care nu-și 
găsește existență la oraș, dacă 
vrea să fie admis la examen !

C) Să fi predat lucrul manual tn 
ateliere.

Dacă la școală este maestru 
sau maestră specială, ce rost 
are obligația de a preda și

de Eug. Răducu

învățătorul sau învățătoarea?
Organele de control vor 

menționa în procesele ver
bale de inspecție dacă aceste 
condițiuni s’au îndeplinit.

Căci dacă nu, nu mai este 
admis ie examen.

Apoi însăși examinarea, pro
cedura examinărilor șl alcătui
rea comisiunilor de examinare 
trebuesc adaptate mai mult la 
munca candidatului, depusă în 
timpul stajiului de admitere la 
examen.

Această adaptare este făcută 
numai în parte ia examenele 
de gradul 1 și II.

Pentru definitivat adaptarea 
nu s’a făcut deloc. Definitivatul 
a rămas o reeditare a exa
menului de diplomă a absol
ventului de școală normală. 
Trebue trecut la aplicarea în 
viață a tuturor cunoștințelor 
examinate la diploma de ca
pacitate ca să se constate că 
învățătorul — după 3 ani de 
învățământ — și le-a însușit 
definitiv și n’au rămas teorii 
rătăcite printre anii de ado
lescentă din apostolat.

Și legea se va mai modifica 
și'la condiția transferărilor, 
pentrucă învățământul primar 
să nu mai fie răvășit pentru 
cei ce se însoțesc.

Pacea și liniștea se vor aș
terne numai când capacitatea 
culturală își va căpăta locul 
meritat la transferările din 
înv. pHmar.

Aceasta va forma titlul unui 
articol viitor.

De cîțiva ani, cartea de școală 
și în special cea de curs primar 
a dat naștere unei adevărate pro
bleme, pe cît de serioasă pe atît 
de importanță. Autorii devin din 
ce în ce mai numeroși, cărțile se 
șchimbâ în fiecare an numai ca 
să se poată vinde, iar rabaturile 
devin din an în an mai ademeni
toare.

Problema cărții de școală pre
zintă cîteva aspecte destul de se
rioase, care trebuie să ne preocupe 
de aproape, pe noi, învățătorii, 
pentrucă noi suntem cei dintîiu 
chemați să ne lovim de greutățile 
ce ni le pune în față cartea de 
școală.

Constatlri:

I. Afluența prea mare de autori 
(aproape fiecare județ își are au
torii lui) nu a contribuit în mare 
măsura la îmbunătățirea cărții de 
școală. De ce? Pentrucă sunt foar
te rari autorii cari se străduesc 
să pună în mîna școlarilor cărți 
bune, lucrate numai pentru a con
tribui cu adevărat la îmbunătățirea 
și progresul manualului didactic. 
Cei mai mulți editează cărțile cu 
intenții put materiale.

Atît timp, cît autorii se vor gră
bi să apară în vitine cît mai re
pede posibil cu noutățile lor, în 
ajunul sezonului, întrecîndu-se unii 
pe alții, cartea de școală nu va 
progresa și nu se va ieftini.

latâ deci, primul aspect al pro 
blemei sau prima constatare: goana 
după câștig a autorilor în detri
mentul cărții de școală.

II. Persoanele distinse din în
vățământul primar, care dețin anu
mite posturi de încredere, de mul
te ori, își semnează numele pe 
manuale slabe și în felul acesta, 
datorită lor, se strecoară pe piață 
cărți de școală care nu corespund 
cerințelor. Dacă aceste persoane - 
ar alcătui singure cărți de școală, 
pe baza .experienții ce posedă, de
sigur, ne-ar putea de manuale 
bune și în conformitate cu toate 
cerințele tehnice și pedagogice.

Iată deci, cum elitele învăță
mântului nostru primar înlesnesc 
Introducerea cărților slabe și me
diocre, In școală.

III. Dar, răul mai stă și în altă 
parte. Edituri străine de sufletul 
și conștiința românească, care nu
mai binele nu ni-l vor, au cumpă
rat câțiva autori, care s’au lăsat 
vânduțț cu manuale cu tot. Și ast
fel, în teascuri veninoase se tipă
resc cărți de școală românești 
care sunt vândute de străini cu 
rabaturi mari, numai pentru a con- • 
cura adevăratele cărți de școală 
românești, tipărite în edituri ro
mânești.

Și sunt mulți, care se lasă ade
meniți de rabat și care, în loc să 
cumpere cărțile editurei „Scrisul

! Continuare fn pap, 2-a

DEFINITIVATUL
E un principiu stabilit de tradiție 

și de legi că funcționarii, de orice 
categorie, să aibă posibilitate a îna
inta în grad, ca astfel cei merituoși 
să poată primi din partea societății, 
căreia servesc, recompense d’n ce 
în ce mai mari, cari sunt totodată și 
stimulente pentru activitatea lor. De
sigur că la stabilirea acestor norme 
a contribuit și constatarea că, în 
genere, viața funcționarilor se îngre
unează de nevoi tot mai mari pe 
măsură ce II se înmulțesc anii de 
serviciu.

Ținând seamă dn aceste conside
rente, foarte juste, făuritorii legii în
vățământului primar au orânduit câteva 
reguli (ari. 118, 119, 120 șl 121) după 
cari să se facă înaintarea învățători
lor.

Rog a mi se îngădui să-mi expun 
aicf umilele mele păreri despre ace
ste reguli obligatorii.

Prima categorie de învățători înain
tati în grad sunt „definitivii". Ei se 
numesc dintre cei cu titlu provizoriu, 
după un studiu de 3 ani de funcțio
nare efectivă cu acest titlu și după 
controlul, la finele acestui stagiu, a 
cunoștințelor noul și a activității 
didactice, înaintea unei comlsiunl 
numită de minister. Procesele verbale 
de inspecție vor fi luate în conside

rare la examen. Candidați trebue 
să dea dovadă că In timpul stagiului 
de 3 ani:

a) Au făcut sau au predat la o 
școală primară complectă cu 7 clase, 
cel puțin un an:

b) Au avut o frecvență regulată de 
elevi;

c) Au alcătuit și ț’nui în ordine 
carnetele individuale ale elevilor și 
ținut la zi textele de pregătirea lecții
lor ;

d) Au luat parte în timpul provi
zoratului la cei puține 15 șezători 
culturale și au ținut acolo cel puțin 
6 conferințe cu caracter local (cultu
ral, social, economic);

e) Au făcut și predat cursuri cu 
adulți ;

I) Au făcut coruri cu elevii $i 
g),Âu predat: învățătorii lucrul manual 
sau practica agricolă cu băeții, iar 
învățătoarele lucrul de mână și gos
podăria cu fetele, conform programei.

Organele de control vor menționa 
în procesele verbale de inspecție dacă 
aceste condițiuni s’au îndeplinit. Făiă 
îndeplinirea acestor condițiuni învăță
torii candidați nu vor putea fi înscriși 
la examen.

Examenul constă din trei probe; 
o probă scrisă din limba română, o 
probă orală asupra materiilor prin

cipale din programa analitică a școale
lor normale și a cunoștințelor noui 
în timpul celor 3 ani de funcționare, 
cu titlu provizoriu, o probă de prac-' 
tică compusă dinlr’o probă pedago
gică din materiile de studii teoretice 
și alta din îndeletnicirile practice 
prevăzute în programa școalelor de 
băeți pentru învățători șl în programa 
școalelor de fete pentru învățătoare, 
(art. 118).

Lăsând la o paite greșelile de slil, 
cari dovedesc că acest articol a fost 
redactet în grabă — deci fără destulă 
chibzuire — mă voiu ocupa de scăde
rile lui din punct de veeere al ra
portării la realitățile noastre didactice 
și la ideologia pedagcgică de azi.

Dela început însă, mărturisesc că 
unele din obiecțiunile ce volu face 
au mai fost formulate de alți colegi, 
în revisidie învățătorești, ziarul 
„Curentul" sau această pagină; dar 
se critică numai câte o parte din 
articol. In rândurile de* mal jos, îi 
volu arăta foaie defectele și volu pro
pune soluții Cari nu pretind a le în
lătura definitiv — căci aceasta s’ar 
putea face numai Într’o serie de arti
cole — ci voiu arăta cum cred eu că 
trebue organizat examenul de definiti
vat.

Voiu comenta aliniatele în ordine 
succesivă.

a) Școli primare complecte, cu 7 
clase, nu există în foarte mulle sate, 
din trei cauze : 1) fie că nu sunt săli 
de clasă; 2) fie că nu se aplică obliga- 

livitatea sau 3) fie că școala e înfiin
țată de curând, fără a se fi scurs 
timpul nesessr spre a se pufea com
plecta toate clasele. Singuriîe modalli- 
țăți cari par posibile pentru ca în- 
vățățorii să poată funcționa la școli 
complecte cel puțin 1 an, înainte de 
definiiivare, sunt: transferarea sau 
detașarea. Totuși și astfel nu e sigur, 
deoarecn în realitate se ivesc multe 
piedici, din cari însemnez: 1) Titu
larii posturilor dela școlile complecte 
nu vor accepta se ăe muie numai de 
dragul unor colegi; 2) devine impo
sibilă stabilirea învățătorului în aceiaș 
sal timp mai îndelungat, ceeace are 
consecințe detestabile pentru intere
sele școalei și ale lui. Urmează deci 
că, dacă se ține cont de acest aliniat, 
foarte mulle forțe didactice să fie 
nedreptățile prin interdicția de a se 
înscri la examen, ceeace nu se poate 
admite! Conducătorii supremi ai 
învățământului primar au datoria să 
înlăture răul cât mal curând.

Propun ca aliniatul su se modifice 
astei: „învățătorii sunt obligați să 
predea cursuri cel puțin 1 an la una 
din ultimile 5 clase (V, VI sau VII), 
dacă au posibilitate. Neîndeplinirea 
acestei obligațiuni din reavolnță va 
atrage și altă pedeapsa în afară de 
neadmiterea la examenul de definiti
vat."

Desigur că mulți Colegi vor întreba: 
Dar dece e absolută nevoe ca la 
ultimile clase să funcționeze învăță
tori tineri? Răspund : Pentrucă tinerii



(urmare din pag. l-a) 
Românesc' cu rabat de 20-30 •(« 
cumpără pe acelea ale editurei 
„Autorilor asociați* (Adevărul) cu 
50 °|# rabat.

Iată deci unde se tipăresc căr
țile „Autorilor asociați* și iată de 
ce acești autori „sunt mai ge
neroși și oferă rabatul cel mai 
mare, 50 °|0. Nu-l oferă autorii, 
ci-l oferă editura vrășmașă nouă, 
cărții și școlii românești. In ten
dința criminală de a ruina editu
rile românești, editura „Autorilor 
asociați, editura viperilor străine 
a pus în joc sume mari de bani. 
Departe însă de a-și ajunge sco
pul.

IV. In ultimii ani cartea de școa
la a devenit un element de spe
culă. In fiecare an, autorii revizu- 
esc manualele, adâogîndu-le cîte 
ceva sau scoțind cîte ceva numai 
ca să le prezinte la sezon reno
vate, și, în felul acesta să le poa
tă vinde. Astfel stînd lucrurile, 
cărțile de școală nu pot fi utili
zate decît un singur an, pentrucă 
cele de anul trecut nu mai sunt 
la fel cu cele de anul acesta și 
învățătorii ne mai găsind aceleași 
edții ca să completeze pe cele 
vechi șchimbă cărțile.

Am întâlnit un părinte care are 
la o școala 4 copii —în diferite 
clase —și care mi s’a plîns că 
în fiecare an trebuie să cumpere 
fiecărui copil cîte un rînd de cărți. 
Acest părinte sărac, cu câte un 
rînd de cărți de fiecare clasă, 
putea să treacă prin școală pe toți 
cei 4 copii ai săi. Dar din cauza 
schimbării edițiilor e nevoit să 
cumpere în fiecare an, fiecărui 
copil cîte un rind de cărți.

Iată unde duce specula cu cărțile 
de școală; lîngâ motivul că sunt 
destul de scumpe se mai adaogă 
și acela că nu poi fi utilizate mai 
mulți ani, datorită edițiilor anuale.

V. De cele mai multe ori, în 
ultimul timp,, la inspecțiile învăță
torilor se ține seamă și de manu
alele didactice introduse în clase. 
Se întîmplă că unii învățători să 
Le notați slab pentru motivul că

suni mai energici și deci vor putea 
contribui în mai mare măsură la reali
zarea programei de învățământ a ace
lor clase-

Experiența și chibzuiala bătrânilor 
e de mare folos, dar la săvârșirea 
unei astfel de lucrare se cere mai 
mult entuziasm și dânșii îl au mai 
temperat. Dealtfel, nimeni nu se în- 
doește de concursul ce dânșii îl dau 
totdeauna, măcar cu sfaturi și în
demnuri.

b) Frecvența școlarilor nu depinde 
numai de priceperea și destoinicia 
învățătorului în exercitarea carierii.

Cauza principală a absentării e să
răcia părinților. Dacă toți aceștia ar 
avea bani să le procure cărți, îmbră
căminte și hrană, cred că nu s’ar 
găsi nici unul să-și ție copiii acasă, 
l i criticile asupra aplicării obligativi
tății școlare,s’a exagerat atribuin- 
du-se depopularea clasei în mare 
parte politicei. S’a strigat că învăță
torii alcătuise lista de amenzi, dar 
politicienii fac să nu se Încaseze. 
Nu contest adevărul acestei afirmații, 
care e prea evident, însă nici nu pot 
pune toată vina pe seama acelor 
politicieni. Intervenția lor e de multe 
ori justificată, căci există foarte multe 
cazuri când prevederile legii nu fe 
pot îndeplini. Penlruce să mai amen
dezi oameni cari nu au măcar pâinea 
zilnică? Politicienii mari sunt singurii 
vinovați, pentrucă nu depun toate 
eforturile posibile spre a ajuta masele 
populare să scape de mizerie, așa 
cum se întâmplă chiar în țări cu mult 
mai puține bogății naturale decât la 
noi.

Chestiunea aceasta merită o dis
cuție mai amplă și mă voiu încerca

nu au în clase cărțile favorite 
organului de control.

De ce oare, cartea de școală 
să influențeze asupra situației 
învățătorului'.

Soluții:

I. Monopolizarea cărții de 
școală ? De cîtva timp se venti
lează ideia monopolizării cărții de 
școală începînd cu abecedarul. Ar 
fi cea mai bună soluție pentru 
înlăturarea speculei.

Dar și monopolizarea are des- 
avantagiile ei. Cartea de școală, 
monopolizată, nu va mai putea 
progresa nici ca tehnică și nici 
în ceiace privește noutățile peda
gogice ; va fi la fel cu chibriturile 
și tutunul. Nemonopolizatâ, cartea 

I de școală va progresa simțitor, 
dată fiind întrecerea între autorii 
bunii. A „monopoliza* cartea de 
școală însemnează a împărți au
torii pe partide politice, ca fiecare 
să-și aștepte rîndul; adică, cu fie
care partid politic care e la cîr- 
ma țârii, vor fi anumite cărți în mo
nopol.

Deci nu suntem pentru mano- 
polizare! Atunci?

II. Selecționarea cărții de șco- 
lă, ca cea mai acceptabilă soluție. 
Această selecție să se facă mai 
întîiu de comisia de verificare a 
a manualelor didactice, bineînțe
les nu așa cum s’a făcut pînă a- 
cum și cum se face azi. Deaceia 
e necesar ca In această comisie 
să fie desemnațica membrii per
soane imparțiale și capabile.

Selecționarea o fac apoi învă
țătorii, refuzînd cartea rea și în- 
curajînd pe cea buna. Da, dar să 
se înlăture, în cazul acesta, pre
siunile anumitor persoane intere
sate. învățătorii să fie lăsați liberi 
să Introducă în clase manualele 
pe care le cred mai bune.

III. Să se ieftinească manualele 
de școală, care sunt destul d e 
scumpe pentru aceste vremuri de 
accentuată criză financiară.

IV. Să se uniformizeze rabatul, 
spre a numai .găsi motive unii 
autori că sunt mai generoși. Ră

s’o fac încurând. Deocamdată am 
ținut să repet (căci atâta timp cât 
urechile „șefilor* sunt astupate e 
absolut necesar) că învățătorii nu 
pol fi făcuți totdeauna responsabili 
de absentarea elevilor și deci se 
impune ca în procesele verbale de 
inspecții, ce li se dresează, , să se 
arate negreșit, odată cu procentul 
școlarilor nefrecvenți, și cauzele. Nu
mai, dacă se constată că învățătorii 
sunt vinovați de lipsa de populație 
școlară, să fie pedepsiți. Altfel se 
comite o mare nedreptate. E deci 
necesară o modificare în acest senz.

c) Carnetele individuale ale elevi
lor (pentru studierea individualității) 
mi se par o maimuțăreală ridicolă. 
Recunosc că e absolut necesar ca 
învățătorii să-și cunoască bine elevii; 
dar sunt ei oare suficient pregătiți— 
cu Cunoștințe și materiale necesare — 
pentru așa treabă? Și apoi, au timp, 
când programa analitică pretinde să 
facă atâtea și atâtea? Unde mai pu
nem că multora le sunt încredințați 
spre educare elevii câtorva clase 
deodată ? I .. Invafă'orii buni, — cari 
deci au vocație pentru meseria lor 
— nu au nevoe de carnete individu
ale. Ei își cunosc școlarii și fără ele! 
Nu vreau să spun că Introducerea 
carnetelor pentru studierea științifică 
a personalității e nefolositoare.școalei.

Trebue să se înțeleagă însă că 
aceasta nu poate fi Impusă tuturor 
membrilor corpului didactic I Sunt 
altele de făcut cât mai urgent și Cu 
toată inima, dacă într’cdevăr dorim 
să contribuim Ia progresul culturii 
maselor populare.

In ceeace privește textele de pre
gătirea lecțiilor, e de dorit să se

Sllliill MMH... si îliîlL.
Recenzia lucrări D-lui Gabrea 

(cu jumătate din acest titlu), a 
căzut în sarcina altui coleg, așa 
încât gândul acesta, total și serios 
nu mă preocupă în rândurile de 
fețâ.

Am ales totuși acest titlu ca 
fiind cel mai potrivit pentru con- 
siderațiunile ce voi face, asupra 
materializării extinse, a unuia din
tre principiile de bază ale lumei 
noui, ideale, principiu fluturat dea- 
lungul veacurilor de toți peda
gogii, începând cu Pitagora („cu- 
noaștete pe tine însuți") și sfâr
șind cu cei ai zilelor noastre. Prin
cipiu, câruiaȚ legea învățământului 
nosfru primar, îi dă o importanță 
deosebit de mare.

Personal, oridecâte ori vă pre
ocupă acest gând, spontan, piin- 
tr’o asociație de idei justificată 
îmi amintesc de tragerile indirecte 
(în materie de armament) despre 
cari gurile rele, spun că ar con
stitui, una din marile gogorițe ale 
răsboiului.

Și cu riscul de a fi învinuit de 
idei preconcepute, afirm (voi de
monstra imediat) că studiul in
dividualității constitue marea go
goriță a învățământului.

Dacă legea învățământului este 
prea drastică în aplicarea acestui 
principiu, apoi ierarhia școlară pe 
drept cuvânt, este mai puțin biuro- 

batul ce se oferă la cea mai bu 
nâ carte de școală să fie la fel 
pentru toate.

V. Să se înlăture specula ce se 
face cu edițiile anuale ale cărților 
de școală. Să se reglementeze edi
tarea cărților pe o perioadă de 5 
ani, ca în felul acesta la școlile 
sărace cărțile să poată fi utilizate 
mai mulți ani.

VI. Adevârații romîni să nu mai 
cumpere cărțile tipărite în edituri 
străine pentrucă nu-i frumos să 
luptăm noi contra noastră.

I. Lupu-Rîjlețu

Ceară un număr mai mic, câteva 
pentru fiecare materie din programa 
analitică, dar să fie tratate desvoltaf, 
personal și după modele recomandate 
anual de o comisie formată de M. I. 
din cei mai buni profesori de pedago
gie pe țară și câte un delegat al 
învățătorilor de fiece regime. Prac
tica pedagogică trebue să albă pre
cădere la calificarea învățătorilor. N’ar 
li rău dacă revizorafele școlare, în 
colaborare cu asociațiile învățătoreșli 
respective, ar înființa premii pentru 
planurile de lecții cele mai reușite, 
publicate în ziarele sau revistele jude
țene și alese prin vot secret de către 
tcți învățătorii districtului.

e) Cursuri de adulți nu se pot ține 
la toate școlile din două motive:

1) Fie că nu se îndeplinesc condițl- 
unile prevăzute de art. 83 din l.înv. 
primar; 2) fie că școala are un sin
gur învățător și deci deja e supra
aglomerat cu alte ocupații. (Nu mai 
socotim și lipsa de local, care în 
multe părții poate fl o cauză foarte 
serioasă).

Cât privește materiile din cari se 
chestionează la examen, cred că e 
absolut necesar ca, pe lângă repeti- 
rea celor învățate în școala normală 
să se impună studierea anumitor cărți 
complectatoare de cari M. I. să alcă
tuiască liste la începutul fiecărui an 
școlar. La examen să se țină un 
colocviu din toate cărțile recoman
date în ultimii irei ani, să se facă o 
recenzie asupra uneia, socotită de 
mare importantă pentru propășirea 
școalei. Subiecte tezelor să fie tofdea- 
una numai,în legătură directă cu cari
era candidațllor. (Nu Ca la examenul 
din 1935, când s’a dat a se ana- 

crată; mai realistă și în conse
cință, mai indulgenta cu cei da 
tori să se confirme prescripțiile^ 
legale, cu ocazia examenelor, in 
specțiilor ș. a. m. d.

In realitatea noastră românească, 
imediată, sistemele și principiile: 
claselor mobile, paralele, opțiunii, 
Winetka etc., sunt inaplicabile 
literalmente.

Deci, partea practică cu conse
cințe sociale dorite, a acestui prin
cipiu, este iluzorie. A lucra cu 
elevii individual, în spiritul acestui 
principiu, este greu, din cauza 
numărului mare de elevi, timpul 
rezervat ficâruia, prea scurt, lipsei 
una fișe mai simple, lipsa aparate
lor, medicului, etc., etc.

Fișa pedagogică oficială, menită 
acestui studiu, coprinde un ches
tionar cu 122 întrebări și patru 
tablouri sinoptice. Cu puțină pro
babilitate de autentic adevăr, se 
pot complecta numai anteceden
tele personale, heredocolaterale și 
referințele sociale. Examenul me
dical, cu toată bunăvoința organe
lor respective este fictiv — ca să 
nu spun inexistent. Cel antropb- 
metric, imposibil a se face, din 
cauza lipsei aparatelor.

In ce privește studiul funcțiilor 
de cunoașterea emotivității, voinței 
și caracterului, presupune un nu
măr de minuțioase examinări, im
posibile în t/mp și în fond foarte 
pretențioase, cari due la concluzia 
că, la un post de școală cu 50-70 
elevi (chiar cu 30-40) aplicarea 
acestui principiu, adliteram, este 
cu neputință.

într’o noapte — pentru orice 
eventualitate — se pot complecta 
10-15 fișe pedagogice de acest 
fel ; dar într’un întreg an școlar, 
un învățător ori cât ar fi desâr- 
guitor, nu va putea co mplecta 
ideal 10 fișe, dacă va fi în aceiași 
măsură conștiincios. Facem aceste 
considerente, socotind pe învăță
tor preocupat numai de misiunea

liza „Miorița"!). Trebue desemeni 
să se constate cunoștiințele de legis
lație, cooperație, farmacie, școlare ; 
să se întrebe cum se organizează 
serbările și căminele culturale, etc. 
Cu un cuvânt, să se țină seamă de 
pregătirea candidațllor pentru mese
ria lor. Până acum s’a pus bază mai 
mult pe cunoștințe teoretce, cari de
sigur nu sunt de disprețuit, dar folo
sesc prea puțin — și unele deloc — 
muncii învățătorilor depusă pentru 
ridicarea nivelului cultural al gloate
lor. Altfel, se vor mai vede încă nu
meroase cazuri când „apostolii sate
lor* rezolvă probleme complicate, 
analize iză perfect opere literare, știu 
precis mișcările corpurilor Cerșii, 
dar... habar nu au cum se alcătueșfe 
bugetul comitetului școlar și alte . • • 
„fleacuri" !

Și înfine, ultimile propuneri: Pro
cesele verbale de inspecții să le facă 
o comisie formată din 3 învățători supe
riori sau de gr. I, aleși de colegii din 
județ prin vot secret, pe o perioadă 
de timp, și un organ de control. S’ar 
înlătura astfel posibilitatea calificărilor 
nedrepte. Comisia aceasta să-și delege 
un membru în comisia examinatoare, 
cu drept de Interogare la toate mate
riile, care să pună nolă pentru activi
tatea întră și extra școlară.

Să se admită corigența la o probă.
Termenul de funcționare să fie nu

mai 3 ani efectivi, indiferent cu ce 
titlu.

Organlzându se astfel examenul de 
definitivat, cred că nu s’ar mai isca 
nemulțumiri și s’ar prilejui candidați- 
lor câștigarea multor cunoștințe supe
rioare și absolut trebuitoare în exerci
tarea carierii lor. Al. C. Aldea 



lui. Dar nefâcând -abstracție de 
faptul câ, învățătorul este parțial 
sau total: îngrijitorul școalei, con
ducătorul unui Cămin Cultural care 
reclamă activitate adeseori sepa
rată și intensă; învățătorul cursu
lui de adulți; secretar al comite
tului școlar; instructor premilitar; 
străjer ect.; membru al cercului 
cultural; om politic etc., etc., vom 
înțelege adevărul în studiul in
dividualității copiilor și îndreptăți
rea câtorva articole din legea sus 
amintita, ce expun la grave con
secințe pe învățător.

Aglomerarea atâtor obligații 
asupra învățătorilor și numărul lor 
redus în raport cu misiunea și 
mediul în cari activează, trebue

APOSTOLUL
(reflecții)

Am citit acest roman într’o 
teribilă sguduire.

Acest roman „Apostolul* al 
D-lui Cezar Petrescu dacă e citit 
de un învățător nu se poate să 
nu găsească în durerile eroului 
din roman, vreuna din durerile 
invățătorești de azi, care se. pot
rivesc adesea cu durerile perso
nale ale cititorului învățător.

Pe manualul citit de mine — 
după ce a fost citit de mulți 
înaintea mea —am găsit la sfârșit 
următoarele însemnări:

Una, 21 | XU-19341
— Oricât ai avea de înde

plinit anumite obligațiuni și ori
câte drepturi legale ai avea de 
revendicat, citind această carte îți 
făurești planurile eroului N. 
Apostol.

Mai sunt asemenea N. Apo
stoli ? ??

T. A.
Alta, 13 | 11-1935:
Nu poți să nu lași să cadă o 

lacrimă când vezi că și-a lăsat 
copila bolnavă și a plecat să 
salveze Interesul școlii.

Oare de ce o fi ținut așa mult 
ca să nu facă politică ?

Mai există oameni în felul lui ? 
G. M.

A rezultat a 3-a însemnare, 
drept răspuns 10 | 8-1936:

N. Apostolul nu-l mai găsești 
în proporțiile din roman.

II afli însă în orice sat unde 
învățătorul de azi a construit 
ceva în starea de suflet a satului 
sau în zidirile materiale care în
lesnesc viața spre civilizare.

Mentalitatea de azi e mai crudă 
în absurditățile ei 1

Iar învățătorul care ridică ceva 
spiritual sau material. într’un sat 
în vremea de azi — cuprinsă ca 
și-atunci de-o nepăsare generală 
șl impregnată de microbi cu ten
dință de-a aservi sau doborî pe 
învățător — face un apostolat 
real, tot atît de însemnat cât cel 
imaginar din romanul D-lui Ce
zar Petrescu.

E. R.
Aceste însemnări sunt lăsate 

de 3 învățători.
In afară de ei, știu că aceaslă 

carte a mai fost citită și de altă 
lume. Și n’a lăsat niclo însemnare!

De ce ?
— A însemnat în altă parte 

și nu pe carte?
— Ori, n’a simțit nimic nefiind 

propriile sale dureri I
— Ori, de rușine, fiind din 

lumea care a stat în calea sbu- 
clumărilor Invățătorești și-a sim
țit pornirea sadică. .. și’a tăcut!

Noi, care ne trăim viața ro

șă formeze obiectul unor ample 
discuțiuni pe cari asociațiile jude
țene și asociația generală, trebue 
sa le supună atenției forurilor 
Ministerului Instrucției.

Dacă se dovedește sincer a 
face din învățători valori în slujba 
patriei, nu trebue să ne oblige 
tocmai legile noastre la pervertirea 
caracterelor. Râul dispare, reme- 
diându-se cauzele lui; lipsa de 
material și personal.

Iar noi aceasta cerem. Numai 
astfel, problema studiului indivi
dualității, va înceta a mai consti
tui gogorița învățământului. Va fi 
o pierdere pe care n’ar avea cine 
s’o regrete.

Emil Mutulescu

manului .Apostolul", îl citim cu 
picături de lacrămi și nu putem 
„să nu ne făurim planurile erou
lui N. Apostol, învățător ca și 
noi într’un sat fără școală, sat 
întunecat la minte de sclavia tre
cută și împănat de tendința spe
culativă a stăpânilor de altădată.

Intr’un sat ca „Ponoarele* tre
bue și azi să se sacrifice pentru 
ideal câte 2 vieți de apostoli: 
Una, ca a lui Andrei Colibășanu 
cu însemnările dintr’un caet dela 
A p r i 1 i e 1883-Ianuarie 1900, 
care-și sfârșește necazurile în 
patima beției, după cum sună 
însemnarea lui din urmă:

„Ce-aș mai avea de însemnat 
aci ?

Alta, ca a lui N. Apostol, 
care rămânând drept pe drumul 
de învățător, unde soția sa Ana 
— învățătoare — l-a complectat 
și încurajat, a trebuit să-și în
groape pe Nina, copiliță lor dragă, 
ca să poată împlini un ideal de 
învățător:

Să aibă un local de școală.
Să-și aibă toți copiii satului 

adunați la clasă.
Să aline cât mai multe din ne

voile consătenilor săi.
Să aibă adunări populare sub 

egida idealului său de învățător.
Și să-și vadă căsuța sa lângă 

casele răsărite ale satului său îm-' 
brăcând ambianță de civilizație 
și progres.

In sfârșitul lui Colibășanu ca și 
în neisbânda atâtor aspirații ale 
lui ,N. Apostolul se închide viața 
amărâtă a atâtor protagoniști ai 
civilizației românești, cari se sbat 
azi sub numele de învățători.

Tineri învățători,
Citiți romanul .Apostolul* căci 

în el se reflectă viața noastră de 
învățător.

—oxxo—

EPIGRAME
Unui însurat a doua oară

însurat de prima dată, 
Luasei șl un copil de fată; 
De-astădată, mal abil, 
Luașl o fată cu copil.

Unui autor

Și viața de poet tn fine, 
Ișl are ironia el: 
In carte tu al pus idei, 
Iar cititorii pun măsline.

Variantă

Cartea dumitale, tn toți anii, 
O cumpără chiar și băcanii; 
C’aduce un aport foarte însemnat 
Serviciului de împachetat.

Nloolae Badea

Regionalismul educativ
face copilului dela contactul direct cuAstăzi când condițiunile de existență 

ale învățătorului sunt atât de grele, 
încât abia poate să facă față celor mai 
imperioase nevoi de viață cu mica s’a 
retribuție lunară, cetitul unei căți bune 
nu poate fi socotit adesea decât un 
lux, iar pregătirea intelectual-profesio- 
nală a sa o crudă realitate de imcpo- 
sibil.

Totuși din neajunsurile ce ne stă
pânesc să nu ne croim haina descura
jării, ci din ele să ne făurim aluat de 
nădejdii și verigi de solidaritate 
pentruca nu un învățător și nici o 
parte din învățătorime ci întreaga în- 
vățătorime să triumfe în țelurile sale 
morale, intelectuale și materiale de 
corp profesional.

Triumfând învățătorimea, se va înălța 
școala si lumina va domina întuneri
cul, ceeace nu se poate face fără o 
temeinică pregătire ce presupune pen
tru învățător o adâncă cunoaștere a 
mediului social cu tot complexul cu
rentelor ce-l domină, a poziției și jus
tificarea acestei poziții unde lucrează 
el și a nevoilor școalei raportate la 
elementul ț- copil — din care peda
gogia își formulează unica sa preo
cupare.

1) Una dintre problemele pedago
giei moderne este aceea a Regiona
lismului educativ care după însăși titlul 
ei înseamnă: o educație și o instrucție 
făcută după regiuni cu specificul lor.

2) Apariția acestei probleme. Odată 
cu întronarea democratismului în viața 
statelor prin care massa poporului are 
dreptul la conducerea statului, des
centralizarea administrativă a apărut 
ca o nevoe șl ca un mijloc de inten
sificare a democrației fiindcă în acest 
fel fiecare regiune are dreptul de a 
se conduce șt organiza singură în in
teresele locale, desvoltându-și spiritul 
de inițiativă și responsabilitate.

Ca o urmare a descentralizării, în 
domeniul pedagogiei a fost regionalis
mul.

3) Cum a fost privită problema la 
noi. S’a zis că regionalismul este 
pentru țara noastră de curând înche
gată un pericol de disociere națională.

Contra acestei obiecțiuni au fost 
aduse următoarele argumente :

a) Regiunile nu corespund cu pro
vinciile istorice căci ele sunt luate din 
punct de vedere : geografic, economic, 
cultural etc.

e) Mediul cosmic — natura regiunii 
are o influență covârșitoare asupra 
copilului atât în privința psichicului 
cât Și a fizicului. Așa se explică dife
rențierea rasselor. Cum noi aveam în 
țară trei regiuni șes, deal și munte 
trebuie să creem o școală corespunză
toare acestor trei regiuni.

c) Mediul cultural are și o mai mare 
influență asupra copilului.

Ocupația de predilecție fiind diferită 
șl producțiile sufletului cultural vor fi 
diferite; atunci unarvafi cultura într’o 
regiune agricolă, alta într’o regiune 
industrială, comercială etc,* Această 
cultură diferită nu se poate uniformiza 
și trebuie să se respecte prin creierea 
școalei regionaliste.

4) Raportul între regionalism și 
naționalism. In cele din urmă dacă 
se ridică discuțiunea în alte sfere această 
problemă nu prericlitează întru nimic 
interesele naționale fiindcă regiunea 
este o parte dintr’un organism mal 
mare—patria, iar între regionalism șl 
naționalism nu poate exista anta
gonism după cum nu poate exista 
antagonism Intre celulele unui organism 
și organismul întreg, ci din contră 
solidaritatea este cu atât mai mare cu 
cât funcțiunile sunt mai diferențiate 
Tot așa și cu patria. Cu cât va fi o 
cultură mai diferențiată cu atât soli
daritatea națională va fi mai mare. Și 
apoi un sentiment față de patrie pre
supune o deosebită atracție față de 
familie, de locul șl regiunea unde ș’a 
petrecut copilăria. Deci regionalismul 
este în spirit naționalist.

5) Cum se înțelege problema 
regionalismului în oile țări: Ger
mania, Franța, Anglia, Elveția. Se 
înțelege în sensul că se predă copilu
lui învățământul în legătuă cu studiile 
regionale: Istorie, geografie, șt. natu
rale, literatură.

6) Motivarea psihologică a școalei 
regionaliste. Școala trebuie să por
nească în educația și instrucția ce l-o 

realitatea pe care i-o oferă mediul său, 
folosindu-se de intuiție și experiență, 
nu să arunce pe copil deodată în largul 
culturii naționale și umane prin abuz 
de carte lucru preconizat de altfel cu 
mult înainte de Comenius, Pestalozzi, 
Herbart, Rousseau. Obiecția, că mediul 
prezintă multe aspecte, trebuie inter
pretată în felul că ne vom mărgini la 
puterile copilului.

7) Metoda regionalistă se rezumă 
îh studierea și aprofundarea vieței 
regionale prin intuiție și experiență. 
Deasemenea învățământ ocazional 
bazat pe cunoștințele fondului sufletesc 
ale copilului.

In practică metoda regionalistă 
îmbracă două forme : metoda centre
lor de interes și a corelației obiecte
lor de învățământ cari are *defectul 
că pune copilul îa fața a o mulțime 
de cunoștințe pentru care n’are facul
tățile mintale atât de desvoltate și 
metoda monografică care constă în 
constatări personale în regiune bazân- 
du-ne și pe constatările anterioare. E 
reclamată această metodă de faptul că 
Școala de azi creiază orizonturi prea 
largi copilului față de puterile sale. Nu 
dă deasemenea un învățământ unitar 
fiindcă obiectele de învățământ frag
mentează realitatea. In [majoritatea 
cazurilor copilul devine robul cărții.

8) Aplicații ale regionalismului 
educativ. Ciclul primar superior să fie 
adaptat preocupărilor regionale. Să se 
fixeze programe regionale. Să se uti
lizeze intuiția si experiența personală. 
Să se facă colecții, muzee, excursii, iar 
manualele didactice să fie adaptate 
regiunii. Un corp didactic pregătit în 
această direcție.

9) Dificultăți. Sunt cunoștințe ce nu 
se pot câșiga pe această cale.

Excursiile necesită cheltueli mari și 
presupun vreme bună.

Incheere. Actulamente regionalis
mul nu se poate aplică în întregime, 
nici nu este recomnndabil fața de 
greutatea ce o prezintă în aplicare atât 
prin natura sa cât și prin actuala legiuire 
a învățământului primar la noi. Se 
poate mărgini la studiul localității. 
Față de aceste dițicultăți să nu ne 
decepționăm fiindcă pedagogia face 
imense eforturi prin sfetnicii el pentru 
Majestate sa Copilul, iar noi servitorii 
lui să ne ostenim în a culege șl aplica 
tot ce găsim bun fiindcă aceasta ne 
este menirea sub acoperișul școalei: 
să dăm copilului tot ce poate influența 
în bine desvoltarea sa.

Gh. Gh. Atnzăroiu-Muscel
—OXXO—

Stihuri pentru tine...
Lumini în noaptea gândului aprinzi 
Unind pe unde treci, dureri cu bucurii, 
Comoară porți în ochii tăi timizi...
In zări de vis, hlamide purpurii 
Ai așternut pe-a minti-mi strălucire
Botezi cu-a tale lacrime fierbinți 
Olimpul meu mijind!... (un ideal) 
Turnând în el potop de năzuințl.... 
Era un vis 1 Și visu-i ireal I... 
.Zănatec om /“ (zadarnică simțire /)

Mem.
—xoox—

HENRI BOUVELET

TAINA ’)
irad. de Al. C. Aldca

Am cunoscut prostia tristeților conf uze, 
Zâmbetul uscat pe fragede buze 
Și’n voioși-mi ochi, grădini fără frunze.
Am plâns fără rost, când mă fermecase 
Dragostea dintâi cu sâni de mătase;
Am râs ca un copil care ascultase
Ploaea cum, în picuri ritmice, pe-aproape 
Cădea parcă din nevăzute pleoape;
Am râs în cimitir, unde-o să mă’n- 

groape...
Râd voios în dureri și plâng la veselii 
Sunt dublu, muncit totuși de mart 

mândrii, 
In fața mea mă simt, ca’n față de sicrii,
Savantul ce tânjește greu după mister; 
Căci față de suflet gândul stingher, 
Iar sufletu-mi e străin și nimic nu-i cer...

9. I 1930
1) Din voi. .L’Appel au soleil*.



RECENZII
„Sociologie, Românească". 

Anul I Nr. 7-9, Iulie-Septem
brie. Director, D. Guști.

■ In acest număr d. D. Guști pu
blică un interesant articol întitu
lat: „Temeiurile teoretice ale cer
cetător monografice". De remar
cat deasemenea, articolul d-lui 1. 
Fâcăoanu „Antroposocioiogia*. La 
„Cronici" semnează articole in
teresante Traian Herseni, D. C. 
Georgescu și N. Ghindea.

La „Documente" sunt redate 
diferite producțiuni populare des
coperite cu ocazia monografiilor 
alcătuite de Echipele Regale. La 
.Recenzii" remarcăm aprecieri 
juste și importante de H. H. Sta- 
hl, G. Vlădescu-Racoasa, Traian 
Herseni, I. Sulea-Firu și D. Im- 
brescu. „însemnări" în legătură 
cu cel d’al XIlLlea Congres al In
stitutului Inteternațional de Socio
logie ce se va. ține Ia Paris (Pa
latul Expoziției universale) dela 
2 la 5 Septembrie 1936; Propu
neri pentru modificarea legii și 
regulamentului pentru organizarea 
învățământului universitar.

După cum se poate constata din 
numerile apărute până în prezent, 
revista „Sociologie Românească" 
contribuie în mare măsură la lu
minarea și popularizarea diferite
lor chestiuni sociologice. D-l Guști 
merită laude pentru frumoasa ini
țiativă de a da la iveală această 
revistă.

» * **
„Școala șl familiade mâine* 

revistă lunară pentru propagarea 
nouilor metode de educație și în
vățământ. Director: Marin Biciu- 
lescU.

Revista d-lui coleg Biciuiescu e 
. menită să înlesnească o strînsă 

colaborare între școală și familie; 
de care se simte foarte mare nevoe 
în educația copiilor. In paginile 
acestei reviste s’a pus în lumină 
tot ce știință educației a desco
perit în ultimii 10 ani: studii în 
legătură cu psihologia copilului, 
anchete pedagogice, îndrumări 
practice, observări, reforme, 
noutăți.

Recomandăm revista d-lui Bi
ciuiescu, colegilor și cititorilor 
noștri.

* * * •'
„Revista școlii “-organul Aso

ciației învățătorilor din Județul Bo
toșani. Anul XIII lea, Nr. 7-8, 
Septembrie-Octombrie 1936.

In acest număr d. I. R. lones:- 
cu continuă publicarea interesan
tului articol „Naționalismul* evi
dențiind trei punCțe principale: a) 
Funcțiunea naționalismului, b) Na? 
ționalismul și politica externă, c) 
Naționalismul și politica internă'. 
D. Gh. Comicescu continuă pm 
blicarea articolului pedalogic „Mer 
moria școlarilor noștri" iar d. M: 
Apostol semnează un interesant 
articol „Despre caracter".

Recenzii bine prinse. In general, 
numărul acesta al revistei colegi
lor dela Botoșani se prezintă la 
înălțime.

* * *
„Răsai soare"-Anul VI Nr. 

1-2, Septembrie-Octombrie 1936.
La Blaj există o școală de ex-1

periență condusă de d. Toma Co 
cișiu. Rezultatele obținute în acea 
școală, precum și diferitele îndru
mări pentru alții, le publică d. 
Cocișiu în revista „Răsai soare*, 
în care publică și lucrări de ale 
elevilor. Aci, la Blaj, în școala de 
experiență, se încearcă diferite me
tode educative: centrele de. viață, 
sistemul ideilor comune, orariul 
mobil, examenul funcțional pe 
baza muncii individuale și spon
tane a elevilor.

I. L.
—xoox—. 1

CULTURALE.
Duminică 4 Octombrie 1936 a 

avut loc în comuna Hardali satul 
Pârâul Caprei, inaugurarea noului 
local de școală „L I. C. Brâtianu".

Iu afară de învățătorii din co
munele Hardali și Cămilarul, au 
luat parte la festivități și d. sub
prefect de Caliacra, d. deputat N. 
Luscan d. prof. Zaneti și d. l.Je- 
reghie corespondentul ziarului „U- 
niversul".

La orele 11 a. m. a avut loc 
serviciul divin, în una din spați
oasele săli ale școalei, după cari 
a urmat cuvântarea directorului 
școalei Ai. Stoicovici, a d lui de
putat Luscan și d-lui Th. Popes- 
cu, subprefect.

La masă au toastat d-nii: 1. Dia- 
coneasa-Hardali pentru M. S. Re
gele Caroi 11-lea, N. Luscan pen
tru d. Ministru al Instrucțiunii Dr. 
C. Angelescu și d. C. Constan- 
tinescu Cămilarul penlru d. prefect 
al județului Caliacra.

După amiază, a avut loc des
fășurarea programului unei foarte 
frumoase serbări școlare cu un 
variat și abundent program; coruri, 
dansuri naționale, recitări.

Pentru modestia și munca-din- 
care soții Stoicovici au făcut vir- 
tute-li se cuvin multe și bineme
ritate laude;

Coresp.
—oxxo—

spicuiri . < .
Cu prilejul împlinirii a 5 ani de 

apariție a ziarului „Semănătorul", 
spicuim din ziarul „Ogorul învă
țământului Român" condus de d. 
Șt. Manoliu, următoarele:

„In pragul al 6-lea an de apa
riție regulată a ziarului „Semănă
torul* organ învățătoresc al Jud. 
Caliacra, urăm directorului său d-l 
Ilie Nedelcu, Revizor școlar, aceiaș 
putere de muncă și acelaș bine 
obștesc și în viitor; ziarul său 
umplând o simțită lacună la fron
tiera de sud-est .a patriei noastre. 
Am fi bucuroși sâ numărăm câți 
mai mulți pioni detalia d-lui Ne
delcu, care-dezinteresat-și cu sim
țitoare jertfe știe să mențină sus 
flamura dăscălească cu bărbăție 
și demnitate".

Școala primară și învățătorimea 
jud. Caliacra deplânge din tot suf
letul său încetarea din viața a sub
secretarului de stat dela Ministe
rul Inst. publice, luliu Valaori și 
transmite D-lui Ministru D-r C. 
Angelescu cele mai sincere reg
rete pentru pierderea unui devo
tat și prețuit colaborator al său.

DIVERSE
Când convingerile învățățoreș- 

ti s’au unificat într’o solidaritate 
de fier, începe a se pune în cir
culație fel de fel de versiuni cu 
privise la instituțiile care au pro
dus această solidaritate de corp.

Rugăm pe colegii învățători să 
întrebe pe autorul afirmațiunilor 
veninoase: Unde și de unde de- 
țtne ceace afirmă.

Cu ce face probă pentru afir
mația făcută ?

întrebând așa se va ajunge la 
acea sursă diabolica care urmă
rește devalorizarea exponențîlor 
prin discreditare, pentru ca să se 
rupă solidaritatea de corp.

Dacă frângi stâlpii, toată împ
letitura gardului cade.

Dacă bați păstorul se risipesc 
oile.

Dacă divizezi, poți stăpâni. 
Pentru aceasta se lucrează la sfă
râmarea solidarității de corp, prin 
mercenari anume angajați,.ca să 
se bârfească tot ce avem mai 
bun.

* **
Invățătorimea va răspunde 

pe măsură și la timp tuturror 
infamiilor ce se urzesc. Sun
tem în stare de apărare.

* **
Se știe că invățătorimea e cel 

mai organizat corp dintre cate
goriile sociale. Când s’a văzut că 
societatea depe glob, în forma 
cea nouă, tinde la organizarea 
profesiunilor profitorii dezorgani
zărilor sociale l u p t ă disperat 
pentru dezorganizarea tuturor.

învățători fiți atenți, că se trag 
focurile spre noi.

* *
In Grecia statul se organizează 

pe baza profesională. E al 6 lea 
stat din Europa care îmbracă for
ma ce nouă.

* *
%

Se știe că legea administra* 
tivă a ieșit cu o surpriza .în
vățătorii șl preoții n’au drept să 
fie aleși in Consiliul Comunal*.

In urmă intervenției, Asoc. 
noastre și a O-lui Ministru al 
școalelor, O-l C. Angelescu s’a 
capătat asigurarea că pe cele 

'de regulament se va rectifica 
„eroare" I Somnul Ministru lu- 
ca a dat această asigurare.

$
In sesiunea parlamentară ce 

se deschide în ^cemhrîe se 
va aduce în desbaterea foru
rilor legiuitoare. „Modificarea 
decretului lege pentru organi
zarea comitetelor școlare*. 
Asociațiile județene șl cea ge
nerală a învățătorimi primare 
au formulat toate dezllerateie 
Ier, cu privire la această mo
dificare.

* **
In prag de iarnă, învățătorii 

aleargă ca să facă aproviziona
rea cu lemne. A colo, unde nu s’au 
încasat fonduri ca să se procure 
combustibilul necesar, trebue sâ 
se încunoștiințeze comitetul șco
lar județian ca să se poată lua 
măsuri din timp.

* * *
S’a încheiat contractul cu 

primăria orașului Bazargic 
pentru terenul cedat Asoc. în
vățătorilor în scopul de a se 
clădi „casa învățătorilor din 
Jud. Caliacra*.

Aducem mulțumiri harnicu
lui primar al orașului Bazar
gic, D-l Deomedie; Popescu, 
care a înțeles să armonizeze 
interesele de edilitate ale ora
șului său cu interesele ofen
sivei culturale susținută de 
invățătorimea noastră.

Felicităm călduros pe pre
ședintele Asociației învăț. D-l 
Eug. Răducu, cere a împlinit 
un deziderat vechiu al învă- 
țătorimei din jud. Caliacra.

♦ *

Detașările cerute de necesități
le învățământului s’au făcut la 1 
Septembrie încuviințarea dată de 
Minister și pentru vechile ma
nuale, nicio librărie din țară n’a 
putut avea în Septembrie cărțile 
de școală. Editurile tipăresc me
reu șî învățătorii bat mereu uși
le. Numirile noilor învățători s’au 
făcut pe 1 Octombrie a. c.

Detașările cerute de interesele 
învățătorilor pe baza condițiuni- 
lor din legea învățământului se 
vor efectua în a 2-a jumătate a 
lunei Octombrie.

***
învățătorii au umblat pe dru

muri în acest an mai mult decât 
oricând pentru procurarea ma
nualelor școlare.

Ministerul a aprobat noile ma
nuale în August; editurile au ti
părit în Septembrie și nu se poa
te face față cererilor, cu toată 
încuviințarea dată de Minister 
și pentru vechile manuale, nîci-o 
librărie din țară n’a putut avea 
în Septembrie cărțile de școală. 
Editurile tipăresc mereu și învă
țătorii bat mereu ușile.

—oxxo—

Sfaturi medicale
—■ Regimul igienic contra 

arteriosclerozei.— Evitați orice 
oboseală, orice surmenaj fizic sau 
intelectual. Plimbați-vă zilnic, fa
ceți gimnastică de casă fără a a- 
junge în starea de a respira greu. 
Loțiuni reci, dușuri căldicele, ma
saj general, mai ales abdominal. 
Electroterapie. Să nu fumați, să 
nu beți vin sau alte băuturi al- 
colice.

Ca regim : Carne cât mai pu
țină, supele grase, mezelurile, vâ
naturile, carnea afumată, peștii 
de mare, stridii,, raci,-conservele, 
ciupercile, trufele, sparanghelul, 
măcrișul, brânzeturile toate fer
mentate sunt toate oprite.

Regim mixt: Supe slabe, lăp- 
turi, legume, puă, carne proas
păta bine friptă, luate puțin și 
odată pe zi.

Ca băutură: laptele. .
Oprit de a locui în regiuni mun

toase, mai înalte de 600 metri. 
Nici șederea la mare nu e reco
mandabilă.

* * *
— Contra durerilor de mă

sele. — Băgați în măseaua gă
urită o bucățică de vată muiată 
în: Clorat—Camfor aa. 3 gr.— 
Clorhldrat de cocaină 50 cenți- 
grame sau : Acid fenic 1 gr.— 
Clorhldrat de cocaină 50 centi- 
grame—glicerină 10 gr.

După revista „SANATATEA'
Redacția: str. Triumfului No. 7 București V
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(Continuarea statutelor)

Până la data expirării termenului de contestație, secretarul va 
pregăti dosarul alegerii — în dublu exemplar — cu toate actele de 
convocare, actele de afișare, rapoarte, dări de seamă, procese verbale 
sau alte acte prezentate adunării, precum și toate contestațiunile și 
întâmpinările ivite, însoțite la nevoe de lămuririle necesare ale Sfatu
lui și ăle cenzorilor în funcțiune.

Art. 36, Contestațiile pentru alegerile membrilor Sfatului trebuie 
semnate de cel puțin o cincime din numărul membrilor căminului, cari 
au luat parte la adunarea generala. Ele se înmânează "președintelui 
consfătuirii în ziua alegerii. Biuroul va face îndată constatările 
necesitate de examinarea contestației de către Fundație. Un număr 
egal de membri dintre cei cari nu au luat parte la consfătuire, dar în 
curent cu plata cotizației lor la data ei, vor putea face contestații 
scrise până în a șeaptea zi seara ce urmează după data afișerii 
procesului verbal, depunând-o președintelui la secretariat. Ziua afi
șerii nu se socotește în acest termen.

Imediat a doua zi după expirarea termenului președintele este 
dator să înainteze dosarul complectat, în dublu exemplar, al alegerii 
respective Fundației, care dă hotărîre definitivă.

Dacă contestația este primită (admisă) se hotărăște o nouă ale
gere pentru o Duminică pe cât mai apropiată posibil. In acest caz 
convocarea se face de organele desemnate de Fundație cu cel puțin 
o săptămâna înainte de Duminica de alegere prin afișarea de secre
tar în sala căminului a actului de convocare cuprinzând toată ordinea 
de zi. O copie de pe actul de convocare se va trimete de urgență 
Fundației.

Art. 37. In cazuri urgente și de o însemnătate specială, — se 
poate convoca o consfătuire extra-ordinară în cursul anului, atunci 
când sfatul o găsește necesară, sau când o cincime din numărul membri
lor cu drept de vot ar cere-o în scris. Dacă organele căminului nu 
dau urmare cererii până în 7 zile de la înregistrarea cererii, cenzorii 
vor încunoștiința Fundația prin raport amănunțit, ce se va copia și 
în registrul constatărilor cenzorilor, iar Fundația va decide definitiv.

Averea Căminului șî Administrarea ei

Art. 38. Veniturile Căminului se strâng din:
a) Cotizațiile membrilor; b) Subvenții; c) Danii (donații și legate), 

d) Din produsul serbărilor și al colectelor făcute la zile mari; e) 
Din câștigurile proprii; i) Din întreprinderi proprii și g) din alte veni
turi întâmplătoare.

Din aceste venituri sfatul căminului plătește, potrivit bugetului, 
toate cheltuelile peutru întreținerea localului, a personalului și pentru 
răspândirea culturii în popor.

Piața personalului nu poate trece peste o cincime din buget.
Art. 39. Sfatul căminului va interveni în scris din timp prin Fun

dație la autoritatea comunală și județeană spre a-i reaminti dispozi
țiile art. 5 al 1 din legea publicată în M. Of. din 14 Apr. 1932, 
pentru organizarea bibliotecilor și muzeelor publice comunale, care 
prevede că: „Comunele urbane și rurale sunt obligate să supoarte 
„cheltuelile de înființarea și întreținerea bibliotecilor publice* art. 5 
al 3,— „Ministerul de Interne nu va aproba bugetele comunelor, 
„dacă ele nu prevăd sumele necesare pentru fondul de bibliotecă." 
„art. 5 al. 5* Ministerul de agricultură este autorizat a da în folo- 
„sință Comunelor Rurale. în măsura disponibilităților, câte un lot de 
„cel puțin 3 ha., ale cărui venituri vor servi pentru alimentarea fonda- 
„lui culturalul comunei destinat bibliotecilor*, art. 5 al 6. „Comunele 
„Urbane și Rurale vor pune la dispoziție bibliotecilor camerele de 
„care vor avea nevoie."

Art. 40. Căminul cultural dacă va stăpâni prin donații, legate, 
închirieri, ori prin folosință vremelnică gratuită, terenuri de cultură 
și alte imobile, sau își va agonisi mijloace de întreținere prin orice 
fel de întreprinderi, se va bucura de întregul lor venit,’ conf. art. 34 
din Statutele elaborate de Fundație și aprobate de M. S. Regele.

întreprinderile încep numai cu aprobarea Fundației și sunt în
drumate și controlate de ea.

Art. 41. Bugetul de venituri și cheltueli întocmit de sfat și vo
tat de consfătuirea anuală se verifică și se aprobă de Fundație.

Art, 42. Pentru toate sumele cheltuite și pentru care se libe
rează ordonanțe de plată, se dau acte doveditoare potrivit regulelor 
contabilicești.

Actele justificative și conturile de gestiune se verifică lunar de 
Cenzori și apoi se supun aprobării consfătuirii anuale.

In caz de respingere, fie din partea.cenzorilor în cursul anului, 
fie de consfătuirea anuală, sfatul se va adresa de urgență Fundației 
prin întâmpinare scrisă și motivată, care are dreptul să hotărască.

Art. 43. Inventarul general al averii mobile și imobile se face 
în două exemplare în cursul lunii Martie și înainte de Consfătuirea 
anuală; unul din acestea se înaintează Fundației.

La fiecare sfârșit de an următor i se va trimite numai tabloul 
suplimentar de adaose și de scăderi la inventarul din anul trecut 
cu un proces-verbal de data intrării adaoselor, arătând și modalita
tea procurării lor, precum și motivarea deplină a scăderilor.

Art. 44, Gestiunea financiară a Căminului se verifică mai întâiu 

lunar și apoi la finele anului de cenzori, precum și de organele de
legate ori când de Fundație.

Art. 45. Bugetul Căminului se va înainta Fundației spre apro
bare, în cursul lunii Aprilie, îndată după consfătuirea anuală. Anul 
financiar al căminului va începe Ia 1 Aprilie. In acelaș timp se va 
trimete și planul (programul de lucru) votat de consfătuire, de a- 
semenea spre aprobare.

Cenzorii

Art. 46. Căminul are doi cenzori, dintre care unul ales de con
sfătuirea anuală, iar cellalt numit de Fundație pe temeiul propunerii 
aceleiaș consfătuiri. .

Art. 47. Cenzorii fac verificările în cursul anului lunar, vizând 
actele justificative și ultimele operații înfățișate și dresând procese- 
verbale în Registrul special, ce vor cuprinde:

1) Exacitatea contabilă a socotelilor;
2) Concordanța între buget, contul de gestiune, registrul de cassă ' 

și între actele justificative (chitanțe, acte și ordonanțe).
3) Verificarea legalității ordenanțărilor și a încasărilor făcute.
4) înscrierea complectă și regulată în registrul inventar a lu

crurilor cumpărate și a celor donate Căminului.
5) Verificarea legalității încheierii proceselor verbale ale șe

dințelor Sfatului (Convocări, iscălituri), arătând dacă hotărîrile res
pective au fost executate sau nu, precizând in cazul din urmă 
motivele pentru care nu au fost aduse la îndeplinire. In acelaș fel 
pentru executarea programului de lucru în genere. Se ocupă în 
special de procesele verbale ale ședințelor unde s’au discutat și apro
bat chestiuni bănești,—referind amănunțit.

6) Dacă are sau nu Căminul registrele și dosarele de: ,
7) Verificarea Cassei. Existența asupra Cassierului (în Cassă) a 

sumei de bani (plusul numit sold rămas ca excedent—plus—ce îti- 
trece) la încheerea contului de gestiune.

8) Observațiuni speciale și observațiuni generale.
9) Propunerile ce au de făcut către Adunarea generală în ce 

privește aprobarea sau respingerea gestiunii financiare de către 
adunare.

10) Propunerile lor. speciale pentru anul viitor, în mod amănunțit, 
pentru asigurarea bunului mers și a progresului Căminului.

Dispozlțiunl generale

Art. 48. Fundația are dreptul să controleze oricând munca ce 
se îndeplinește în Cămin, cum și administrația lui.

In caz de grele abateri și în urma unei cercetări din partea 
Fundației, sfatul căminului poate fi suspendat, directorul poate fi în
locuit, generalitatea membrilor poate fi avertizată, și-ca urmare-va 
fi convocată o consfătuire extra-ordinară prezidată de un delegat al 
Fundației pentru alcătuirea unui nou sfat.

Art. 49. Anul financiar al Căminului începe și sfârșește ca și 
anul financiar al Fundației, adică la 1 Aprilie și 31 Martie.

Căminul cultural trebue să aibe un sediu și un local al său— 
fie propriu, fie închiriat ori dăruit vremelnic.

Art. 50. Căminul are și un sigiliu rotund, pe care va fi scris: 
„Fundația Culturală Regală Principele Carol, Căminul Cultural . . 
. . . . . . comuna.........................   . satul .......
Județul Caliacra", iar la mijloc emblema Fundației. El se păstrează 
de Secretar.

Hârtia de corespondență, plicurile și registrele vor purta încap 
aceiași titulatură întreagă.

Art. 51. Căminul trimite Fundației la fiecare semestru (Aprilie 
Septembrie și Octombrie-Martie) situația și raportul de activitate 
după formularul dat de Fundație.

Art. 52. In caz de disolvare, Fundația organizează păstrarea și 
administrarea averii căminului în înțelegere cu comitetul școlar sau 
parohial, ori cu primăria comunei. Procesul verbal de predare cu 
dreptul de folosință vremelnică sau numai de păstrarea averii cămi
nului, se face între delegatul Fundației, ultimii reprezentanți ai sfa
tului, cei ai comitetului școlar ori parohial și Primarul Comunei, după 
hotărîrea Fundației.

In cazul când se prezintă garantări bune de reînceperea acti
vității folositoare, Fundația poate hotărî repunerea Căminului în stă
pânirea averii.

Art. 53. In localul Căminului se va căuta să fie afișat perma
nent la loc vizibil un exemplar de statuie lipit pe un carton gros 
precum și un exemplar din programul de lucru.

Deasemenea pe pereți se va păstra un timp suficient cartoane 
scrise cu litere mari de tot-vizibile de departe (de ex. cu litere ca
pitale mari) cu dictoane morale, stimulatoare de energie spre bine
le obștesc. Acestea vor fi reînoite cu altele la timp potrivit.

Sfatul va delega unul sau mai mulți membri cultivați, cari la 
șezători să țină membrilor mici cuvântări explicative a conținutului 
dictoanelor expuse.

In acelaș fel se va proceda și pentru figurile proeminente ale 
istoriei țării, ale culturii naționale, ca și ale civilizației omenești 
în genere.

Art. 54. Modificarea statutului-tip al Fundației aduce de "drept 
înscrierea acestor modificări în prezentul statut, modificări ce vor 
fi neapărat trecute la finele acestuia cu data modificărilor.

Aceste statute au fost făcute astă-zi . . luna . . anul ; . 
în triplu exemplar.

Pentru încredințarea identității semnăturilor se va cere Certi
ficarea din partea D-lui Primar al Comunii.



Căminul Cultural 
etc.

Programul minimal *) de lucru
pentru anul 1936—37

Regulă generală.—Mai întâlu: dra
goste deplină pentru lucrul obștesc,—apoi 
cumpănire dreaptă, serioasă și solidă a ne
voilor și puterilor obștești,—după aceasta : 
toate sacrificiile necesare din partea tutulor, 
— și, în fine: cât mal puține vorbe, dar 
cât mai multe fapte, — cu toată perseve
rența necesară, până la succesul desăvârșit.

V I in brii căminului nostru își iau obligațiunea solemnă să de
pună toate străduințele (or pentru realizarea deplină a următorului 
program minimal *) de lucru în anul 1936—-1937:

I In primul rând, vom avea în totdeauna drept călăuză cuvin
tele de îndrumare și îmbărbătare națională rostite de M. S. Regele 
Corel II în special pentru înălțarea vieții sătești prin Căminurile 
culturale, înființate după inițiativa recunoscută de toți a M. Sale.

Aceste cuvinte vor sta afișate permanent în localul Căminului 
nostru și vor fi lămurite în conferințele și în șezătorile căminului, ca 
să se pătrundă de ele toți locuitorii satului, astfel în cât să ajungem 
cât nai repede la realizarea dorințelor de bine general exprimate de 
M. Sa.

In primul loc vor fi cuvintele adresate de M Sa primelor e- 
chipe studențeșt1, la prima lor trimetere spre sate, în vara anului 1934, 
când a spus:

„ Sper că sunteți convinși de munca ce vi se cere. Este ade
vărat că ea este o muncă de sacrificii, — dar trebue să fiți con
vinși că este o muncă adânc rodnică și folositoare țării.

„Nu plecați acolo ca să faceți muncă de paradă, ci vă duceți 
„în acele colțuri perdute de țară, ca să întreprindeți o lucrare de 
„fiecare clipă, — o lucrare migăloasă, dar o lucrare care trebue să 
„lase urme trainice în fiecare sat.

„Dorința Mea este ca, după plecarea echipelor, satul să fie, pe 
„cât se poate, transformat. Transformat ca aspect exterior și trans
format și ca viață intimă.

„Fără a intra în detalii prea mari, — detalii cari vi se vor da 
„prin programele lucrate și chibzuite de oamenii cari cunosc această 
„chestiune, vreau să indic două sau trei lucruri, pe cari le cred de 
„toată importanța.

„Din punct de vedere edilitar, o constatare tristă: Când treci 
„de pe drumul mare și ajungi în sat, în cele mai multe locuri găsești 
„că drumul este stricat. Praf ul de trei ori mal mult de cât afară. Șan
țurile pline de apă stagnantă. Nici un podeț. Gardurile cad. In cât 
„aici este o primă muncă de aspect exterior. Necurățenia este mare, 
„—și mai nicăeri nu vezi grădini, cu toate că fiecare sătean are 
„un petec de pământ, câțiva metri pătrați, prin care ar putea să 
„înflorească întreg aspectul locuinței sale.

„Aceasta din punct de vedere exterior.
„Din punctul de vedere al locuinței săteanuluis Constatăm că, 

„în cele mai multe locuri nu se deschide fereastra, deci intri într’un 
„aer îmbâcsii. Prima noastă datorie este de a face să priceapă 
„fiecare că aerul nu este un dușman, ci este un prieten. De aci se 
„leagă chestiunea curățeniei interioare a casei.

„ Sunt multe locuri — trebue să mărturisesc — unde această 
„curățenie există. Dar nu peste tot,și — probabil — nu acolo unde 
„veți fi trimiși voi, pentru că tocmai de aceea sunteți trimiși.

„De chestiunea aceasta se leagă chestiunea curățeniei corporale 
„a fiecăruia. Trebue să învățăm cele mai elementare reguli de igi- 
„enă,—fizică și modală Trebue să învețe țăranul cum se lucrează, și 
„cât se lucrează, — căci, la noi, se lucrează în timpul muncilor 
„agricole și pe urmă, în cele mai multe locuri, restul anului se stă 
„fără să se mai facă nimic. Acesta este un lucru, care duce la tot 
„felul de păcate, și în contra acestui lucru va trebui luptat.

In direcția muncii agricole, în direcția gospodăriei, rare sunt 
„satele unde o să găsești de pildă un coteț. Păsările sunt toate 
„pe stradă, călcate de automobile', de unde ceartă, șl de unde ură. Acest 
„lucru se poate evita în felul cel mai simplu: Construirea de mici 
„cotețe și hrana să se dea în curte, nu pe stradă.

„Dacă vă indic aceste lucruri, este ca să vă arat că munca 
„voastră este o mtiițcă de detalii, așa cum vi s’a cetit. Va trebui 
„să treceți din casă în casă, să vorbiți .cu fiecare, să-i îndrumați, 
„să i sțătulțl. Voi nu veniți cu puterea pumnului; Voi trebue să venițl 
„cu puterea inimii și cu puterea convingerii.

„Numai vorbind, arătând fiecăruia ceea ce trebue să facă, îi 
„veți putea îndruma",

I I. Vom urmări realizarea următorului program lunar:

*) Acest program este minimal prin faptul că el cuprinde sub forma 
Obligațiune (cerută expres), pentru acest an, lucrările esențiale pentru a se 
dovedi că de azi Căminul este capabil de o viață bună proprie, prin el 
însu-și.

Sub forma de studlare, cercetare, strădulre, el dă o posibilitate de dez- 
oltare cât mai mult posibil și va prepara formarea spiritelor pentru realizarea 
unei dezvoltări cât mal mari, eventual în cursul acestui an chiar, ori în cel 
următor.

Adaosele, ce s’ar găsi eventual necesare, vor fi adăogate la finele pro
gramului întreg într’un capitol special, ce va fi intitulat: Adaose speciale, 
pe luni.

SEPTEMBRIE.

Administrație internă: a) Vom îngriji deținerea localului în 
stare bună.

b) Vom procura registrele și ștampilele necesare, precum și 
fondurile pentru luminat seara.

c) Vom studia din timp procurarea celor necesare pentru încăl
zirea localului în lunile următoare reci.

d) Vom stimula pe toți membrii să contribue la crearea unor 
fonduri speciale neatacabile, din care să putem construi cât mai 
curând posibil un local pentru cămin, cu bae populară și instalație 
de deparazitare, un dispensar sanitar, alăturate localului căminului, 
precum și un local, de biserică.

In special pentru:
I. Sănătate: a) Vom interveni la medicul plășii să fixeze zile 

și ore anumite pentru cercetarea satului, pe cari le vom afișa spre 
cunoștința sătenilor, cari să poată fi examinați de D-sa într’o sală, 
pe care o vom pregăti în acest scop, până la construirea localului 
dispensarului nostru.

Vom interveni la fel și pe lângă D-l medic veterinar și D na 
moașe.

b) Vom cere indicațiile d-lui medic, despre felul cam să pregă
tim o mică farmacie sătească de prim ajutor.

De asemenea D-lui medic veterinar și D-nei incașe. Vom pro
cura și volumul editat de Fundație în această privința.

Vom lua măsuri ca prin școlarii mai răsăriți;—cei postșcolari și 
premilitari și adulți binevoitori—să începem să strângem plante me
dicinale, atât pentru aprovizionarea ’micii farmacii, cât £i pentru a 
le putea vinde, spre a crea un fond Căminului.

Pentru a învăța descrierea, calitățile și recoltarea acestor plante 
ne vom procura cărțile speciale necesare, adică:

1) Plante de leac, de D. M. Teodora, care formează Nr. 1 
din biblioteca Revistei de cultură populară „Satur1: (30 lei,-adresa: 
București VI ) care dă și 25 adrese de
comercianți ce se ocupă cu astfel de plante.

2) Câteva plante medicinale de D-r Od. Apostol, Nr. 40 din 
biblioteca agricolă a ziarului .Universul" (10 lei).

3) Culegerea și păstrarea plantelor medicinale din România de 
D. Bartolomeu, cu figuri colorate (1909)

4)Ce/e mai rentabile plante medicinale din România, de Pro fes. 
Prodan (Cluj 1924)

5)Nr. 45 Seria B din Cunoștilnțe folositoare :„ Buruenide leac" 
de A. Volanschi.

6) Volumul „Toate leacurile la îndemână" de D-r V. Voiculescu 
din colecția Fundației: „Cartea satului".

Plantele medicinale, după Calendarul Colectorului de Plante 
Medicinale întocmit de D-l Ing. Agr. D. M. Teodoru, pentru luna 
Septembrie sunt:

Tufa întreagă de : Sovârf și Verbină. Frunzele de: Lămăiță 
și Verbină. Fructele de lenuper; Măcieș; Cireașa ovreiului; Boz-, 
Laurul și Castanul porcesc (coaja și semința). Coaja arborelui de: 
Castan porcesc. Rădăcinile de: Cicoare sălbateca; Brustur; Boz; 
lătăneasă, Odolean; Angelică și Arnică. RIzomii de: Ferigă și 
Scrântitoare și Ciuperca de: Iască.

Vom începe și formarea unui erbar.- care să ne servească să 
cunoaștem bine plantele în chestiune.

c) Sportive: Vom căuta să introducem jocul național oină, și 
vom colabora cu premilitarii și cu străjerii locali.

d) Lucrări edilitare: 1) Vom cerceta cișmelele, dacă nu au 
nevoe de reparațiuni pentru mărirea cantității de apă și îmbunătățirea 
ei. Vom căuta să strângem mijloacele necesare la aceste lucrări. 
Vom studia dacă se .pot găsi noui vine de apă și cum pot fi con
struite cișmele noi pentru populația în creștere a ținutului.

3) Vom stărui pentru curățirea șanțurilor, și astuparea mlașiinelor.
2) Vom colabora la plantarea marginelor drumurilor din sat, 

cerând și concursul serviciului technic și agricol județean.
II. Muncă: a) Vom face un început de răsadniță cu geamuri 

de câți va metri pătrați, spre a deprinde pe membrii și pe ceilalți săteni 
cu cultivarea zarzavatului timpuriu; — pentru ei și apoi chiar pentru 
o mică vânzare.

Vom face un început de pepinieră de pomi An înțelegere cu 
serviciul technic și agricol județean pentru plantarea drumurilor, și 
dacă va fi posibil chiar fructiferi.

b) Vom studia de unde se poate prucura pomi fructiferi buni, 
potriviți acestei regiuni, pentru grădinile membrilor.

c) Vom uza de dispozițiile legii publicată în Monit. Olicial 
Nr. 89 din 14 Aprilie 1932, pentru organizarea bibliotecilor și muzee
lor publice comunale, care în art. 5 alin. 1 prevede că .toate co- 
„munele urbane și rurale sunt obligate să suporte cheluelile de „în- 
„ființarea și întreținerea bibliotecilor publice", iar în cit. 5 alin. 5 
prevede că „Ministerul de interne va putea să nu aprobe bugetele 
.comunelor dacă ele nu prevăd sumele necesare pentru fondul de 
„bibliotecă",și în art. 5 alin 5 prevede că „Ministerul de agricultură 
„este autorizat a da în folosință Comunelor rurale. în măsura dis- 
.ponibilităților, câte un lot de cei puțin 3 hectare, ale cărui venituri 
„vor servi pentru alimentarea fondului cultural al Comunei, destinat 
„bibliotecilor" ,și art. 5 al. 6, care prevede imperativ: „Comunele 
.urbane și rurale vor pune la dispoziția bibliotecilor camerele de 
„cart voravea nevoe". In caz de neconformare vom seziza Fundația.

d) Vom strânge încetul cu încetul de acum fondul necesar să 
procurăm la primăvară un stup sistematic pe lângă școală, pentru 
ca toii elevii și sătenii să capete cunoștințele necesare pentru mânui
rea lor și să se convingă de beneficiile mari ce le aduce gospodăriei, 
cu o îngrijire mică dată pe nesimțite;



e) Vom cerceta numărul duzilor existenți și vom studia de acum 
posibilitatea de a introduce la primăvară cultura gândacilor de mă
tase, cel puțin ca un mic început; -

f) Vom studia sistemele și costul unei clocitoare artificială de 
ouă și a unei crescătoare de pui, pentru a mări numărul pasărilor de 
rasă în sat și a ajuta pe de o parte la îmbunătățirea hranei săteanului, 
iar pe de alta pentru a-i mări și posibilitățile de câștig:

Vom abona astfel revista „Avicultura* editată de Institutul 
național zootehnic de pe lângă Ministerial domeniilor fi 50 lei anual, 
azi în anul al Hi-a, și vom procura broșurile editate de aceiaș Institut: 
Nr. 3 „Creșterea pasărilor* (25 lei) și Nr. 4 „Mânuirea clocitorilor 
artificiale0 (15 lei/

Vom studia și ajuta îmbunătățirea rasei pasărilor, atât pentru, 
carne, cât și pentru ouat.

g) Vom cere de acum avizul serviciului veterinar județean, și în 
fie care lună, pentru procurarea de seruri și vaccinuri bune pentru 
apărarea din timp a vitelor și pasărilor de bolile molipsitoare, cari 
distrug averea săteanului; -» precum și pentru5 posibilitățile de 
îmbunătățirea raselor;

Vom obicinui sătenii cu desinfectarea grajdurilor și a cotețelor.
h) Vom stărui la primărie și vom colabora pentru înființarea unui 

cimitir de animale și pasări, ca să împedicâm întinderea boalelor 
molipsitoare la cele râmase sănătoase.

i) Vom stărui să înființăm o Cooperativă pentru procurarea și 
folosirea în comun a instrumentelor și mașinilor agricole, precum 
și pentru vânzarea produselor agricole în comun — ca să ajutăm 
sătenii să capete adevărata valoare a recoltei lor ;

Vom studia aplicarea art. 3 litera u din statute pentru ridicarea 
Cooperației în genere, și aplicarea ei pe o cât mai mare suprafață, 
pentru realizarea a cât mai multor foloase pentru săteni.

Vom lupta pentru formarea unor adevărați cooperatori, convinși 
și entuziaști, precum și pentru formarea unor adevărați buni condu
cători, pricepuți, capabili și corecți.

j) Vom stărui pentru înființarea și buna conducere a unei Bănci 
populare, care să formeze capitalul sătesc, propriu,—obicinuind și pe 
mici și pe mari cu economia, care este adevărata mamă a înbogă- 
țirii sătenilor prin ei înși și; ;

Vom stărui pentru înființarea pe lângă Bancă a unei Case de 
economii școlară, ca să depiindem și pe copii cu joloasele economiei.

Vom pregăti din vreme serbarea zilei de 31 Octombrie, când se 
serbează în toată lumea: ziua economiei.

k) Vom studia aplicarea art. 3 litera k din statute pentru a ho
tărî părinții copiilor cu aptitudini pentru meserii să-i dea la meșteri 
buni să le învețe.

Vom supraveghea felul cum meșterii îi învață și-i tratează. In 
acest scop vom îndemna pe părinți să dea Căminului prin însuși 
actul de angajament mandatul special să facem supravegherea ori când 
în numele lor.

1) Vom interveni la serviciul agricol județean și vom colabora 
pentru înbunătățirea izlazului comunal, și a folosirii lui;

m) Vom stărui pentru repararea podețelor peste șanțurile șoselii 
din sat și facerea lor pe cât posibil cu piatra care abundă în acest 
județ și este deci aci materialul cel mai eftin și cel mai durabil;

’Vom lupta și pentru facerea de podețe de piatră peste șanțu
rile șoselelor dela punctele de unde încep drumurile negre printre 
tarlale.

n) Vom începe așezarea de semne indicatoare din piatră mare, 
pe movilițe potrivite, la răscrucile drumurilor din câmpuri, ca să u- 
șurăm orientarea drumeților spre satul nostru și spre cele vecine, 
mai ales iarna.

o) Vom studia mijloacele pentru a pregăti o echipă de incendiu 
conform art. 3 litera-1 din statute;

p) Vom studia aplicarea art. 3 literele din statute pentru îmbună
tățirea muncilor agricole șl a traiului sătenilor.

q) Vom studia aplicarea art. 3 literele din statute pentru în* 
trebuințarea timpului liber de iarnă al sătenilor.

r) Vom studia din timp aprovizionarea cu lemne pentru iarnă 
a Căminului.

s) Vom organiza șezători mici pe la casele locuitorilor, cum sunt 
clăciie de ajutorare reciprocă la efectuarea muncilor mici.

Vom sfătui sătenii să-și îmulțească numărul conservelor de zar
zavat și fructe, cari se fac toamna, spre a le avea iarna pentru îm
bunătățirea hranei familiilor lor;

Ii vom mai sfătui să pregătească pământul grădinii pentru semă
năturile de toamnă ce trebuesc făcute în grădină luna viitoare, spre 
a avea zarzavat din belșug și timpuriu la primăvară pentru înbună
tățirea hranei familiilor lor;

3) Ii vom sfătui să pregătească sămânță de spanac, cepușoa- 
rele necesare de arpagic și usturoiu (ca și de flori cum*, lalele, zam
bile, narcisul) ce trebuesc semănate când începe tir..pul ploios, la 
m’jlocul lut Octombrie, ca să prindă rădăcini bune până la venirea 
zăpezii, astfel ca să aibe de timpuriu la începutul Iui Aprilie pentru 
hrană ceapă și usturoiu verde, cum și spanac nou crescut mare.

Vom sfătui să semene un nou rând de mărar, spre a-1 avea 
proaspăt la sfârșitul lui Octombrie, pentru variarea hranei și pentru 
a-1 conserva în sticle, în straturi cu sare grunjoasă.

ș) Vom studia întru cât este posibilă înființarea unui eleșteu de 
pește, în apropierea satului nostru, cu prisosul de apă ce curge dela 
cișmele, conducându-ne de sfaturile cuprinse în Nr. 14 din Biblio
teca agricolă a ziarului „Universul" întitulata „Eleșteul săteanului” 
de D-r P. P. Daia (10 lei).—-Vom procura șl „Cartea crescătorului 
de pești” de 7. Bușniță editata de Fundație. (30 lei).

In acest scop urmează să studiem dacă se mai pot descoperi 
noui vine de apă, pentru mărit cișmelele, șl dacă se poate mari can

titatea apei cișmelelor existente, cerând și sfatul serviciului technic 
județean;

t) Vom sfătui pe săteni să se gândească mai întâi ei înși-și la 
efectele bune ale întinderii comasării parcelelor mici de.teren, în al
tele mai mari, prin schimburi între dânșii (făcute regulat, prin acte 
autentice), astfel în cât fiecare agricultor să tragă cel mai mare fo
los din munca lui,—care să nu mai fie risipită prin drumuri de du-te 
vino dela o parcelă mică la alta, și prin răzoare numeroase de des
părțire, ce se impun între-parcele multe și mici,—și cari azi sunt per- 
dute pentru muncă și pentru producție.

Ii vom sfătui ca, atunci când vre unul vrea să vânză vre o ast
fel de parcelă, să anunțe din timp pe vecinii acelui teren și să-i pre
fere pe aceștia la prețul egal oferit de un proprietar mai îndepărtat.

u) Vom lua măsuri pentru strângerea papurii din bălți pentru 
rogojini necesare la iarnă, în case și la răsadniță.

v) Vom cerceta cu îngrijire tot ce trebuie făcut pentru înbună
tățirea creșterii păsărilor,-mai întâiu prin înbunătățirea condițiunilor 
materiale de traiu, în care sunt crescute cele pe care le are astă-zi 
săteanul,-și-apoi îmbunătățirea înse-și raselor, spre a se alege și o- 
bține înmulțirea celor bune de ouat (ca număr anual și mărime de 
ouă) și a celor bune de carne.

In felul acesta se va urma înse-și îndrumările date de M. S. 
Regele, când a spus la 30 Iunie 1934,1a plecarea primelor echipe 
studențești, trimise la sate, următoarele:

„In direcțiunea muncii agricole, în direcțiunea gospodăriei, rare 
„sunt satele unde o să găsești de pildă un coteț.—Pasările sunt toate 
„pe șosea călcate de automobile: de unde ceartă și de unde ură. 
„Acest lucru se poate evita în felul ce! mai simplu: construirea de mici 
„cotețe și hrana să se dea în curte nu pe stradă".

Vom explica folosul cotețului mai ales în regiunile noastre bântuite de 
geruri aspre și de crivețe groasnice, arătându-le cum în afară de 
secerișul imens pe care’i fac în fiecare an bolile molipsitoare și ce 
se pot evita, s’a întâmplat în iarna 1928—1929 din cauza zăpezilor 
grele și a gerului nâpraznic îndelungat, că au murit de ger peste 60 % 
din păsările de curte, intrate în iarnă, iar în 1935—36 au murit aproape 
40°|o din cauza lipsei de cotețe adăpostitoare, necum și călduroase.

Vom arăta paguba mare din fiecare an, căci găinile—nefiind ți
nute iarna la căldura potrivită lor—nu sunt îndemnate să ouă de tim
puriu și să clocească mai de vreme. Câștigurile mici, adunate, fac 
câștiguri mari.

Vom abona Căminul la revista specială „Avicultura" editată de 
Institutul Național Zootechnic din Ministerul Agriculturii, București 
VI str. Mih. Cogălniceanu“ Na 63, abonamentul 150 lei anual, azi 
în al treilea an de apariție sub direcția Medicului Veterinar Dr. D, 
Rusu.

Vom înființa un cimitir pentru animale cu obligație ca și toăte 
păsările să fie îngropate la o adâncime suficientă de un m. spre a 
evita întinderea bolilor molipsitoare la restul animalelor și a pasărilor.

Vom cerceta bolile existente, vom înștiința și Serviciul Sanitar 
Veterinar al județului și vom procura serurile și vaccinurile necesare 
pentru stârpirea molimilor.

Vom procura de la Institutul Zootechnic, broșura Nr. 3 „Creș
terea pasărilor”, 25 lei,și Nr. „Mânuirea Clocitorilor artificiale0, 
15 lei.

De asemeni vom abona revista „Crescătorului de Animale0 e- 
ditată tot de Institutul Zootechnic, azi în al 11-lea an de apariție, sub 
conducerea a 14 doctori medici-veterinari. Abonamentul 120 lei anual, 
București VI, Căsuța poștală 6004.

III. Minte: a) Vom studia mărirea fondului pentru procurarea 
de cărți bibliotecii. Vom procura volumele editate de Fundație în 
colecția ei „Cartea satului” și cele 3 volume din colecția „Cartea 
Căminului Cultural" pe 1934, 1935 și 1936 .

b) Vom aplicaart 3litera p.,din statute care cuprinde prevederi în 
privința îndrumării cetitului^p^ntiu formarea și desvoltarea spirtului 
critic al cetitorilor—în special prin bibliotecar.

^Bibliotecarul se va obicinui să tae părțile de interes general 
^sătesc din gazete și va forma dosare speciale pe categorii de chestiuni. 
Va nota într’un registru special pe scurt, pe categorii, articolele și 
părțile din Revistele cari nu pot fi tăiate, și va forma astfel un cata
log, un repertoriu, spre a putea materialul respectiv să servească 
ușor la prepararea conferințelor.

d) Vom trata obținerea dela elevii sănătoși a cărților de școală, 
în stare bună, din anul sau din anii trecuți, și care mai sunt intro
duse și în anul curent școlar, cu care să poată fi ajutați apoi elevii 
săraci acum la deschiderea școlilor.

Cărțile de acest fel, care nu ar mai fi introduse în școală în 
acest an, vor fi folosite la instruirea analfabeților și a celor cu anii 
școlari întrerupți;

e) Vom începe crearea unui fond pentru cumpărarea unui apa
rat de Radio, și apoi pentru întreținerea lui;

f) Vom studia posibilitatea înființării unui Cinematograf ambu
lant județean, cu concursul celorlalte câminuri și a altor instituțiuni 
oficiale, culturale și binevoitoare din județ; conform și art. 3 Ut. k 
din statute.

g)Vom colabora pentru înființarea unei cantine școlare, mai ales 
pentru copii săraci;

h) Vom studia înființarea unei Case de economii școlare, pentru 
a obicinui pe copii cu spiritul de economisire.

i) Vom ține șezători mici Duminica, la început cu un program 
mai simplu și apoi mai complectat, și vom prepara prima șezătoare 
mare cu Invitați, care va avea loc în luna viitoare cel mai târziu în 
ziua de Sf. Dumitru.

Vom prepara șezâtorlle și din punctele de vedere religios și 
moral conform art. 3 Ut. j din statute.
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j) Vom studia punerea în valoare a împrejurimilor satului din 
punct de vedere turistic, conform art. 3 Ut. v din statute.

k) Vom studia care zi este mai potrivita pentru o sărbătorire 
specială de .punere în legătură cu fii satului așezați departe, conform 
art, 3 Ut. x, din statute, — de exemplu Vacanța Crăciunului sau a 
Sf. Paști.

1) Vom studia posibilitățile de ajutorare a copiilor satului cu 
aptitudini la învățătură, conf. art. 3 Ut. I din statute ;

m) Vom studia îngrijirea monumentelor istorice și a monu
mentelor naturii conform art. 3 Ut. q. din statute t

n) Vom procura câte un nou cod penal și unul de procedură 
penală și vom studia mai întâiu noi principiile acestei noui legiuiri, 
care va intra în vigoare dela 1 Ianuarie 1937,—spre a putea da lămu
riri depline sătenilor în șezătorile viitoare.

o) Vom aplica art. 52 din statute, în privința afișerii în localul 
căminului a statutelor, a programului de lucru și de dictoane morale 
stimulatoare de energie și figuri proeminente istorice și culturale.

IV. Suflet: a) împreună cu preotul vom studia nevoile Bisericii 
,și modalitățile de satisfacere.

Vom începe crearea unui fond pentru construirea unui local de 
Biserică, acolo unde nu este,—unde este nevoe și este posibil și de 
întreținere a ei,—administrat în mod separat, de celelalte fonduri cu 
destinație specială ale Căminului.

b) Vom lua măsuri pentru pomenirea creștinească a binefăcători
lor Căminului, ai Bisericii și ai satului;

c) Vom ține In seamă prevederile art. 3 Ut. g din statute, pentru 
organizarea șezătorilor și din punct de vedere moral și religios',

d) Vom începe de acum lucrările pentru strângerea fondului de 
ajutorare a locuitorilor nevoiași de Crăciun, precum și a elevilor 
săraci, conform art. 3 lit. din statute ;

e) Vom lua măsuri pentru înființarea unui sfat de împăciuire a 
neînțelegerilor dintre săteni, confor art. 3 lit, s din statute:

i) Vom întrebuința tot tactul necesar pentru supravegherea 
administrării averii minorilor de către tutorii datlvi, conform art. 3 
lit. din statute;

g) Vom studia mijloacele cele mai potrivite pentru încetarea 
concubinajelor,—pe calea legii și a moralei;

h) Vom lua măsuri de îngrijirea cimitirului satului precum și de 
mormintele eroilor.

i) Vom stărui mereu să convingem pe sătenii noștri că este în 
folosul apărării vieții familiilor lor să facă cheltuiala necesară ca să 
înlocuiască pretutindeni cu scânduri, în casele lor de locuit, pardo
seala de pământ, — care este extrem de nesănătoasă, nu . numai 
prin răceala ei continuă, dar mal ales prin faptul că întreține în 
pământ focarele de tot felul de microbi vătămători, cari (la timpul 
favorabil lor) năvălesc peste corpurile ceva mai slăbite și le îmbolnă
vesc greu; — astfel în cât este dovedit că pardoseala de pământ 
din casele țărănești omoară mai multe vieți de cât cele mai grele 
boli la un loc!

j) Vom stărui mereu să convingem pe sătenii noștri că este în 
interesul obștesc să contribuim de acum fie care după putință, ca 
să mărim de acum și continuu fondurile cu destinație specială, — 
întru cât fiecare dintre acestea este destinat să formeze cât mai 
curând fondul cel mare absolut necesar ca să asigurăm îmbunătăți
rea vieții satului nostru din câte un punct special de vedere din 
marile despărțăminte: sănătate, muncă, minte, și suflet, — potrivit 
programului nostru.

k) Vom cere serviciului silvic îndrumări pentru strângerea semințe
lor de arbori din păduri și folosirea lor în pepiniere. {îndrumătorul 
Fundației pag. 266).

e) Vom începe strângerea materialului pentru cronica satului, 
notându-1 în registrul special și formând și dosar special. (îndrumător. 
pag. 82.83).

m) Vom studia formarea unei școli țărănești serale după in- 
strucțiile cuprinse în îndrumătorul Fundației, pag. 448-460.

OCTOMBRIE.
Administrație internă: a) Vom strânge fondurile necesare 

pentru luminatul și încălzitul localului, cum și pentru facerea unei 
scene demontabile în sala Căminului;

b) Vom activa strângerea fondurilor pentru construirea localului, 
a Băii populare, a dispensarului și a Bisericii;

c) La finele lunii se va trimite Fundației darea de seamă despre 
activitatea și realizările de până acum ale Căminului;

I. Sănătate: a) Vom îngriji de mica farmacie ca și în luna 
precedentă, lu^țid sfătui medicului plășii, al medicului veterinar și 
al moașei; y

b) Vom sfătui să fie adunate plantele medicinale, care—după 
calendarul Colectorului de Plante Medicinale al D-lui Ing. Agr. D. 
M. Teodoru,—pe luna Octombrie, sunt: Tufa întreagă de; Verbină: 
Frunzele de: Lămăiță; Umbra nopții și Verbină: Fructele de: 
Boz; Măcieș; Castan porcesc (coaja și sămânța); și Cireașa ovreiu
lui, Coaja arborelui de: Nuc șl Castan porcesc. Rădăcinile de ; 
Nalbă Mare; Păpădie; Brustur; Boz; Odolean și Mătrăgună; și 
Rizomii de; Ferigă și Scrăntitoare.

c) Vom activa măsurile pentru funcționarea cantinei școlare.
d) Vom continua încurajarea sporturilor ca în precedent.
e) Vom lua măsuri pentru strângerea de haine de iarnă pentru ‘ 

copii săraci, ca să poată urma școala în timpul lernei.
f) Vom propune Fundației și vom da informațiile necesare pentru 

a se organiza în vara viitoare a unor colonii la mare, în satele de 
pe malul mării din acest județ, precum și paralel, înființarea de co
lonii la orașe pentru elevii dela țară, atât pentru înmulțirea cunoș
tințele prin aceste adevărate călătorii de studii, cât și

pentru fortificarea sănătății lor. De asemeni și pentru colonii de munte. 
Vom cere informațiile necesare.

In acest scop ne vom strădui ca din această lună și până la 
vacanța paștelui să strângem fondurile necesare prin contribuțiuni con
tinue pentru un număr de elevi din sat;

Vom cere ca, în vacanța Paștelui cel mai târziu, să vină un număr 
de profesori și învățători din București, Iași, Cluj, Oradea, Sibiu, 
Galați, Ploeștl, Craiova, cari să ia cunoștință la fața locului, de si
tuația localităților noastre depe malul mării: Șabla, Carapcea, Ca- 
varna și Balcic și să stabiliascâ posibilitățile de organizare a colo
niilor în mod economic pentru toți și cu garanțiile necesare a’con
trolului din punct de vedere sanitar a circularii grupelor de elevii 
dintr’un județ într’altul.

Informațiuni administrative și economice poate da și Primăria 
municipiului Timișoara, care de 3 ani are continuu câte o colonie de 
vară la Balcic deservită de vre-o două camionete proprii.

g) Vom continua lucrările edilitare din luna precedentă.
h) Vom explica sătenilor că una din cauzele pentru care mor 

copii la sate în număr mare este scarlatina.
Scarlatina,—ai cărei microbi se găsesc și în polițele ce se des- 

cojesc totdeauna de pe corpul bolnavului către sfârșitul bolii, și pen
tru deslipirea cărora medicii ordonă băi generale ale bolnavului cu 
substanțe antiseptice. De oarece multe dintre sătence în dragostea lor 
comit marea greșeala că păstrează tocmai aceste ultime pelițe...ca p 
ultimă amintire a unui copil decedat de scarlatina,—iar foarte multe 
nu au mijloacele de dezinfectare deplină, ca să omoare complect și 
ultima sămânță a microbilor, — la prima dată când scutură lucru
rile din casă sau umblă cu ,amintirile8 copilului decedat, ele răs
pândesc îndată microbii mai întâiu în casa lor și își provoacă îm
bolnăvirea unui alt copil, și apoi propagă molima din nou în sat.

Concluzia ce se impune este, că: sătenii sunt datori către să- 
’ nătatea lor să facă din timp toate sacrificiile posibile ca să clădea

scă în sat o bae populară cu etuvă de desinfectare și deparazitare, 
-«ca să poată fi distruși definitiv toți germenii bolilor.

1) Vom sfătui sătenii să nu mai arunce gunoaele și lăturile în 
curte, ca să fie astfel împrăștiați microbii de animalele și păsările 
din curte,—ci fie care să-și facă în fundul curții o groapă de gu- 
noiu și laturi cu capac de acoperire și în care să toarne din când 
în când lapte de var pentru desinfectare deplină.

j) Vom relua punctele din luna Septembrie pentru complecta 
lor realizare.

II ; Muncă: a) Vom pregăti răsadnițe cu geamuri și a pepini- 
eri cum și a cercetării modului de procurare de pomi fructiferi-,

b) De asemeni vom continua mașinile pentru propagarea albi- 
năritului sistematic și a studierii introducerii culturii gândacilor de 
mătase',

c) Vom activa studiul introducerii unei clocitoare artificială de 
ouă și a îmbunătățirii rasei păsărilor.

d) Vom cere avizul serviciului sanitar județean pentru îmbună
tățirea rasei animalelor mici șl mari.

Vom abona Revista crescătorului de animale (azi în anul al 
Il-a 120 tei anual editata de Institutul național Zootechnic depe 
lângă Ministerul domeniilor.

e) Vom continua studierea și realizarea celor lalle puncte din 
luna precedentă,—cari cer urmărirea lor deaproape în tot cursul a- 
nului.

f) Vom sfătui pe sătenii cari nu au pivnițe bune să-și facă 
bordee solide și încăpătoare pentru păstrarea cât mai multor zarza
vaturi pentru iarnă necesare ușurării traiului în mod bun și econo
micos;

Vom da sfaturi pentru prepararea conservelor și a murăturilor.
g) Vom cere avizul serviciului technic din vreme și al serviciu

lui județean pentru plantarea cu pomi a șoselelor .
Vom colabora cu sătenii Ia pregătirea din timp a gropilor pentru pomi, 

h) Vom face ultimele pregătiri pentru sera cu geamuri șl pepinieră. 
i) Vom sfătui sătenii să facă semănăturile de toamnă necesare 

în grădinile de lângă casă, ca să aibe zarzavat cât mai timpuriu 
la primăvară, ca: arpagic, ceapa pentru sămânța viitoare, usturoiu, 
de toamna, spanac, etc. De asemeni rădăcinile de flori cari se 
sădesc toamna: stânjenelele, lalele, zambile, narcisul etc.

j) Vom începe un curs gospodăresc cu tinerii șl bărbații spre 
a-i învăța lucrări speciale cari, să folosească timpul liber al iernii ce 
vine, ca țeserea rogojinilor, țesutul din păr de capră colorat, facerea^ 
măturilor, a periilor, bidinelelor, învelitul sticlelor cu teiu, cu rafia, 
facerea coșurilor din nuele, facerea sforilor din cânepă, împletitul 
plâșilor din sfoară etc.

k) Vom începe un curs gospodăresc cu fetele și femeile, în 
special cu învățătoarele și doamnele pricepute și binevoitoare din 

■ localitate, — conduse de dictonul profund adevărat și formulat de 
Regina Elizaveta, că; Viitorul țării îl țese femeia",—pentiu învățături 
și lucrări speciale femeilor, că de exemplu; 1)pregătirea de mâncări 
bune, ușoare, cu materialul existent în curtea oricărui sătean, pen
tru îmbunătățirea traiului familiei. 2) Sfaturi practice de igienă a ca
sei, a familiei, a omului tânăr și a celui matur, a femeii însărcinate 
și a lâuziei, a copiilor de țâță, a celor mai mari, cunoștințe despre 
bolite lor, sfaturi pentru higiena mesei, a lucrului, a somnului, a 
corpului, a ochilor, urechilor, nasului, luând și sfatul medicilor ofi
ciali specialiști, — întrebuințarea micii farmacii și a plantelor de 
leac,—otrăviri și contra-otrăvuri, și alte accidente. 3) Sfaturi de higiena 
sufletului folosind No. 764-5 cu acest titlu din Biblioteca pentru toți 
de Dr. Feuchtersleben, — No. 124 întrebuințarea vie/ii de Lub- 
bock, — No. 660 Muncă, Sinceritate, Tăcere, de Carlyle, — 
Ajută-te singur de Samuel Smiles, — Cartea copiilor mei de 
Paul Doumer.


